



A1

今日4版 总第9651期  
权威·原创·唯一

XINHUA DAILY GROUP

新华报业传媒集团主管

星期一 2024年7月  
农历甲辰年六月初十

15

# 安全生产

消除事故隐患 筑牢安全防线

海门日报微信公众号:jshmrbb

海门齐抓共管创新推进生态文明建设——

## 铺展人与自然和谐共生秀美画卷

本报记者陆新华 通讯员季银萍 钱旭

6月下旬，数十头伪虎鲸现身东灶港，它们在东灶港两万吨级通用码头附近海域翻滚跳跃、觅食戏水……海门已连续三年在东灶港附近海域遇见这样的场景。伪虎鲸如此青睐海门的近海水域，这是海门生态环境保护举措取得鲜明成效的例证。

今年以来，我区继续以习近平生态文明思想定向领航，推动经济社会高质量发展和生态环境高水平保护协同并进，在奋力打造具有江海特色人与自然和谐共生的先行区道路上越走越稳。上半年，通过创新举措，多级联动，齐抓共管，生态文明建设取得较好成绩。截至6月底，全区优良天数比例为86.8%，同比改善5个百分点；水环境质量较为稳定，8个省考断面、6个市考断面水质均达优Ⅲ类，长江海门段一级支流中5条支流总磷均值达到Ⅱ类要求。

### 多级联动

开启“共治+共护+共建”新格局

“在生态文明建设过程中，我们注重发挥相关部门力量，多级联动，助力推动全区开启‘共治+共护+共建’新格局，在优质高效服务企业的同时，真正实现经济利益与生态利益、监管成效与发展成果之间的双向共赴。”海门生态环境局局长刘华军告诉记者。

5月份，南通市首家“蓝绿护企驿站”在南通新锦江印染有限公司揭牌，来自南通、海门两级生态环境部门和检察院的工作人员联合属地政府临江新区，共同推进检察护企、环保助企。他们还与当地10多位企业家一起座谈，听取企业在环境保护、公益诉求方面的意见和建议，并作出回应。

6月份，南通市深入打好污染防治攻坚战指挥部办公室、海门生态环境局、海门区人民检察院携手悦来镇，开展“与爱同行，共赴生态环境之约”活动。他们在悦来镇生态公益林附近为村民送上检察联络卡、生态环境服务卡，并提供法律咨询等服务，帮助村民提升爱护环境法治理念。他们还深入悦来镇企业——南通中高运动器材有限公司，设立悦来镇首家“蓝绿护企驿站”，对企业进行现场指导服务，助力企业合法合规生产经营。

### 创新监管 赋能服务企业新质生产力

为营造稳定、公平、透明、可预期的法治化营商环境，今年，海门环境保护部门通过实施帮扶式体检、邀约式体检，探索企业分级分类管理等模式，监管企业环境行为，打造融“指导、服务、教育、监管、执法”五位一体的环境执法，赋能服务企业新质生产力。

针对大气污染防治攻坚中的重点环节，3月，海门生态环境局对14家重点

涉气单位开展现场帮扶指导，因企制宜开出“药方”，这一“帮扶式”体检，帮助企业找准“病因”。5月下旬，海门生态环境局执法人员上门为南通市机动车检测行业企业提供一次“邀约式”检查，会同行业专家，对相关企业环保领域事项进行全面检查，共发现7处问题隐患，提出具体的整改意见。“帮扶式体检、邀约式体检让我们知道了自身问题所在，这样使我们更有针对性地进行提升和改进。”海门一企业主对这样的监管模式表示赞赏。

从二季度开始，海门推行企业分级分类监管，以三厂工业园区和临江新区为试点，根据排污许可证管理类别，划分为ABCDE五大类别，这在江苏省属于首次探索，通过分类监管减少了对一半企业的检查频次。

### 齐抓共管 打造诉源治理及法治信访“海门样本”

前段时间，接到群众关于三厂街道工房街夜间不时有塑料异味的投诉后，三厂街道“环保管家”和环境监管员立即组织蹲守巡查，查实是某小作坊在夜间加工产生异味后，立即与海门生态环境局、区攻坚办联合执法

进行取缔，四级联动体系作用得到充分彰显。

去年以来，海门以党建“绣花针”穿起信访控减“千条线”，融合“党建

红”“生态绿”“网格化”，建立区、镇、村、企四级联动体系，将环境信访纳入大信访范畴，区政府领导分片包案积案信访、部门领导联动化解重复信访、区镇领导攻坚克难重点信访。与此同时，在全省首创环境信访“示范区镇”创建工作，由于各方力量同心同向发力，今年上半年全区共计受理环境信访819件次，同比减量14.3%，其中，部级信访件17起，减量32%，省级信访件11件，减量26%。

海门还不断完善多元纠纷调处机制，引导村民参与村居治理，发挥老党员、老干部在矛盾纠纷化解、社情民意收集方面“人熟地熟”作用，用“围炉夜话”的形式听民意，整改民沟黑臭、建房垃圾乱堆放等农村环境问题。邀请乡贤、有威望的村民建立“环保老娘舅”工作室，联动调解矛盾纠纷。“围炉夜话”“环保老娘舅”等村居自治多元化解机制被生态环境部应急办编入简报。

环境信访机制创新是关键，社会和美是终点。下一步，我区将以环境信访工作“示范区镇”创建为抓手，纵深推进环境信访法治化工作，打造诉源治理及法治信访“海门样本”。

### 走在前 做示范 桃大梁

打造智慧韧性的高效能区域社会治理示范区

以“迅”防“汛”

海门生态环境局——

## 加密隐患“排查网”

本报讯（记者朱星俞 通讯员董铭慧）“你们单位应急池内积水较多，近期雨水不断，万一发生环境应急事故，水池会无法容纳，须赶紧清理！”7月12日，海门生态环境局环境执法人员向一家公司负责人提醒道。

前段时间，海门出现持续降雨天气，为切实保障汛期环境安全，有效防范因降雨等引发的环境污染事故，海门生态环境局闻“汛”而动、迎“汛”而上，全面开展汛期环境安全巡查与隐患排查。

雨前排查，突出重点。在暴雨来临前，执法人员对辖区涉水企业开展随机抽查，聚焦雨水排口、应急池、危废仓库等重点风险区域，排查企业应急处置预案是否完善并备案，环境应急物资储备是否充足，督促企业落实生态环境安全主体责任。“这个应急池内积水应该是当时演练时留下的，由于工作疏忽，没有考虑到应急池积水问题，我们立即组织清空应急池。”该公司负责人随即组织人员整改应急池。执法人员还提醒企业及时关注气象灾害预警信息，如发生突发环境事件，要及时上报。

雨中巡查，严查问题。为加强企业汛期环境安全责任意识，执法人员突击检查辖区企业，主要检查企业污染防治设施是否正常运行，应急池内的抽水泵是否能够正常运行；同时查看雨水排口是否设置闸阀装置，在下雨时是否存在雨污混合排放情况。严肃查处检查发现的环境违法行为，对于一般环境问题要求立行立改，确保整改到位。“我们立即清理车间内跑冒滴漏的废水，一定做好汛期相关环境安全工作。”一印染厂负责人表示。

雨后核查，严控风险。由于梅雨季节的阵雨特点，雨后，执法人员开展巡河行动，检查企业附近河道是否存在偷排情况。同时利用非现场执法检查，查看涉水企业的在线监控数据，核查企业在下雨时段是否出现流量突变、污染物数值超标等情况。通过核查，执法人员未见雨中偷排、污染防治设施不正常运行等情况。

江海路提升改造工程——

## 筑牢项目“安全堤”

本报讯（记者蔡佳楠 通讯员顾熠）连日来，在江海路（丝绸路至上海路）提升改造工程项目现场，工作人员多措并举，打好防汛“主动战”，筑牢项目“安全堤”。

防汛期间，项目部指定专人与建设单位、水利、气象部门等保持密切联系，及时掌握水文和气象情况，对暴雨、积水作出正确分析、判断，提前做好各项防范准备工作。“我们派专人在相关地段值班，重点加强对深基坑、沟槽等部位的观测和安全巡视，储备一定量的水泵及水管。”江海路（丝绸路至上海路）提升改造工程负责人杨国军说。

此外，江海路（丝绸路至上海路）提升改造工程还做好了防雷防触电措施及大临设施、机具设备的防雨、防雷、接地措施；加固了现场电线杆和临时设施薄弱部位；及时回填相关基坑，回填不及时的落实排水、防护措施，保证排水措施畅通；设置有效排水设施，路基两侧设置排水沟，当雨、污水井内水位较高时，及时派人抽调，保证排水畅通，满足暴雨时的排水量，确保了安全度汛。

四甲安置房项目——

## 防汛抢险“护民生”

本报讯（记者蔡佳楠 通讯员顾沈捷）日前，受连续强降雨影响，海门四甲安置房项目所在地发生河水倒灌现象，为确保项目安全，避免财产损失，项目人员紧急部署打坝抢险工作，保证了项目安全。

在发现河水倒灌的第一时间，项目部负责人立即组织人员进行实地查看，并对险情进行评估。根据评估结果，项目部迅速调集了一批应急物资，包括砂石、钢材等，为打坝抢险做好准备。在抢险过程中，项目团队克服重重困难，争分夺秒进行打坝。一方面，项目部组织工人对倒灌口进行封堵，以减缓河水倒灌速度；另一方面，项目部紧急调用工程机械，对河道进行加固，防止河水继续倒灌。

经过大家共同努力，目前河水倒灌现象已得到有效控制，项目安全得到了保障。项目团队将继续保持警惕，加强巡逻监控，确保项目安全生产。



前，先对班组成员进行认真的施工技术交底，使每名作业人员都能够

掌握所从事工种的基本技能，协调好各工序之间的交叉作业，互创施

工条件，从而使工程质量、安全都得到有效的保证。

## 打造海门城市新名片 拥抱数字经济中这项“黄金产业”

&gt;&gt; A2 版

今日  
导读